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Sajnos, de való!
Fájdalom, de tény, hogy az adósság mi­

iünk mindenkoron aktuális téma ős mindig 
kimeri t he tel len téma. A minapában egy 
könyv szinte szálló igévé tette az eladóso­
dott Budapestet, amelyben csak a minisz­
tériumi tisztviselők előlegei harmadfél millió 

koronát tesznek ki. Nem régiben pedig a 
képviselőházban egy újságíró képviselő épen 
annak a könyvnek alapján iuterpelláczió 
tárgyává tette Budapest eladósodott tiszt­
viselőit, akiket hatalmasan előre visznek az 
anyag; züllés utján az uzsorával dolgozó 
hitelszövetkezetek.

A miniszterelnök az interpelláczióra vála­
szolva, túlzottaknak mondta ugyan a könyv 
adatait ; de azt maga is elismerte, hogy a 
helyzet súlyos és annak rendezéséről gon­
doskodni kell.

\ itatni lehet, hogy a tisztviselők eladó­
sodásával festett kép (ulzott-e? Nekünk pél­
dául az a véleményünk, hogy a helyzet 
sokkal súlyosabb, mint ahogy azt az a könyv 
rajzolja. Mert az ügy csak Budapestre vonat­
kozik, pedig a tisztviselők viszonyai ország- 
szeite egyformák. Ha Budapesten valamivel 
drágábbak is az élelmiczikkek, mint némely 
vidéken; a tisztviselők fizetései is különbek, 
•»int a vidéken. A ruházkodás és sok más 
egyel) háztartási szükséglet pedig Budapes­

ten sokkal olcsóbban beszerezhető, mint vi­
dékén, Ezt bizonyítja az a körülmény, hogy 
tóvárosi tisztviselő csak a legritkábban kí­
vánkozik a vidékre; ellenben a vidéki tiszt­
viselők legnagyobb részének hő vágya és 
állatidé törekvése, hogy a fővárosba jusson. 
Az eladósodás aránya azonban egyezik a 
központon és a provincián.

Azt pedig ugyan nem lehet állítani, a mit 
sokan állítanak, hogy a tisztviselői osztály­
nál a könnyelműség csinálja az adósságot. 
Azkélet csinálja azt! Mert miért lennének 
éppen ennek az osztálynak tagjai könnyel­
műbbek és tékozlóbbak, mint egyéb társa­
dalmi állású emberek ?! A tisztviselők eladó­
sodásának az a nyomorúság az oka, hogy 
az utóbbi esztendők szocziális mozgalmainak 
kizárólag a tisztviselők, különösen az állami 
tisztviselők adják meg az árát. Ugyanis vég­
eredményében minden drágulás őket sújtja 
anélkül, hogy nekik is volna mivel ellen­
súlyozni azt. A proletárnak nevezett társa­
dalmi osztály — amely ma már büszkén 11c- 
vezi igy magát —- segít magán a sztrájkok­
kal. A gyáros, az iparos és a kereskedő 
aztán segít, magán az áremeléssel. Sőt még 
a napszámos is behozza az élelem megdrá­
gulását. Ebben a cirkulus viciosusban csak 
a tisztviselő fullad meg, aki nem sztrájkol­
hat, és a kinek nincs módjában az államtól 
vagy a községtől magasabb munkabért csi­

karni ki munkájáért. Takarékossággal pedig 
nem segíthet magán; mert hiszen takaré­
koskodni csak annak lehet, a kinek módjá­
ban volna tékozolni is. De a tisztviselő 
Magyarországban eddig sem gázolt térdig 
az aranyban. Fizetése eredetileg is úgy volt 
kiszabva, hogy éppen megélhessen belőle, 
vagyis hogy az élet legelemibb szükségleteit 
némileg kielégíthesse. Ismétlem, az élet leg­
elemibb szükségleteit — évekkel ezelőtt. 
Azonban az a pár esztendő, a melyek leg­
utóbb elhaladtak felettünk, nagyobbat vál­
toztatott a világ képén, mint azelőtt ugyan­
annyi évtized. Az élet, a megélhetés elemi 
szükségletei kétszer-háromszor megdrágul­
tak; a tisztviselők eredetileg is ösztövér 
munkabére pedig nem javult semmit.

Ily körülmények között tehát legtermé­
szetesebb dolog, hogy a tisztviselő adósságot 
csinál. Ott veszi a pénzt, a hol kapja. Ha 
uzsorára uzsorára. Az ország pedig még 
01 ülhet rajta, hogy tisztviselői csak adóssá­
got csinálnak; mert csinálhatnának egyebet 
is, a mi nekik kellemesebb lehetne és csak 
a közérdek és a közmorál sajogná meg a 
tilos üzletet, a sápot, a baksist.

Az, hogy a tisztviselők eladásodnak, még 
eddig fokép csak nekik baj; mert az az 
adósság eddig csak eszik velük egy tálból. 
I)e hogyha majd annyira megnő az étvágya, 
hogy a becsületébe is beleharap a tiszt vise -

Az oktatás egészségtana.
— A „Közérdek“ eredeti tárnája. —

II.
Az emberi elmét illetőleg, nagyon bajos 

egy iskolába lépő gyermeknél meghatározni, 
hogy alkalmas-e a belépésre vagy sem ? 
Minden gyermeknek más testi és más szel­
lemi képessége van s igy egymástól annyira 
különböznek, hogy átlagos szabályt nem is 
lehet hozni, de egyénről egyénre könnyebb 
az Ítélet. Az iskolaorvos és tanár egy ütt vizs­
gál, egyik a testet, másik a szellemet. Ha 
e kellő közül egyik vagy másik kedvezőt­
lenül nyilatkozik, azon esetben bánnélyiknek 
a véleménye döntő befolyású legyen a gyer­
mek felvételéie nézve. A véleményről a szülő 
értesítendő s e közös megegyezés határoz­
zon a gyermek sorsa felett.

Különös tekintetbe veendő a gyermek ideg- 
rendszere, mert szülőktől üt öklöt t gyenge­
ségekben szenvedők gyermekei neurasthenia- 
sok is lehelnek, a mi egymagában elég ok 
arra, hogy szellemi zavarra vezessen s igen 
jót teszünk, ha egy ilyen gyermeket, csak 
akkor engedünk be az iskolába, ha ezen bajá­
ból nrár javult,

Teimészetes, hogy a gyeimeket minden te­

kintetben meg kell vizsgálni és minden hi- 
báját, jegyzékre venni, hogy a tanár alaposan 
ismerje, hogy az. oktatásnál a szerint tudjon 
vele elbánni.

A testileg terhelt, gyermekeknél tisztázandó 
a kórisme Ítészint azért, mert ötök lőtt be­
tegségekkel gyakran találkozunk, melyek kö­
zölt ragály őzök is vannak, részint azért, mert 
találunk oly betegségeket, melyek miatt a 
gyermek nem kezdheti meg a tanulást. Itt 
eszembe jut a felnőttek levétele s az, hogy 
a tanulók között nemcsak baktérium-okozta 
betegek vaunak, de erkölcsi betegek is. Ezt 
ismerve, lényeges óvintézkedés, hogy a tanulók 
közöné furakodjanak he olyan baktériumok, 
melyek a többieket nemes gondolkozásuk­
ban, jó tanulásukban megingatják. A meg­
ingatott lelket tisti betegség követheti. A 
felett különben, hogy a gyermek mikor kezdje 
meg a tanulást még ma is Európa-szerte vi­
tatkoznak, de azt hiszem, az élet tanít meg 
mindnyájunkat s az egészségtan tanácsaiból 
menthetünk utasítást erre nézve legjobban. 
Fejleszteni kell az erkölcsi erőt s buzdítani 
az ifjúságot a vallásosságra, hogy kitűnő erős 
nemzedék fejlődjek, melynek gyermekei szin­
tén erősebbek lesznek s npjok nyomdokain 
haladhatnak, de ha a bujukór és más senvv 
annyira lábra kap, mint az a mai nemzedékben 
meg van, a társadalom nem és az orvosok 
még kevésbbé remélhetik, hogy a leendő

gyermekek az eddigi szokásos időben kezd­
hetik meg tanulásukat. Igen majd két-három 
évvel később — vagy sohasem.

A természet a fejlődésben nem szabott 
olyan határt, melyet anatómiai elváltozások­
ból megítélhessünk, nem mutatja meg semmi­
vel sem, hogy melyik gyermek alkalmas a 
tanulás megkezdésére. Mi emberek nem is 
arra születtünk, hogy tanuljunk, de ha már 
tanulni kell, igyekezzünk arra, hogy az egész­
ségtant követve gyermekeinket a születés 
napjától kezdve úgy neveljük, hogy egészsé­
ges teste folytán egészséges, ép elméje legyen. 
Ne legyen egy elkényesztetett buta báb, 
mely, mikor a tanítót először meglátja, meg­
ijedjen, sőt, kétségbe is essék s ne válogas­
son a játék és tanulás között, hanem már 
is Játszódjék nyoma a kötelességérzésnek. 
Ha pedig testileg elég ép, de szellemileg 
butának látszik, hallgassuk meg az iskolaor­
vos véleményét s járjunk el a szerint. Szük­
séges tudnunk azt, hogy a belépéskor min­
dig tekintetbe veendő a gyermek családi 
állapota. Erről az iskola-orvos adhat felvilá­
gosítást.

A teimészet törvényei szerint minden gyer­
mek az életkorral arányosan a szerint fejlő­
dik, a milyen szülőktől származik. Az iskola­
orvos ismeri a családi állapotot, véleményé­
vel hozzájárul a felvételhez vagy ellenzi 
azt, vagy utasítja a tanárt a gyermek ueve-
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2. oldal. Közérdek.

lőnek, akkor majd az ország is megfogja 
érezni, hogy micsoda veszedelem rejlik a 
tisztviselők eladósodásában.

Ennek tehát útját kell vágni, a inig lehet- 
Törvéuyhozásilag és társadalmi utón is meg 
kell könnyíteni, hogy a tisztviselők adóssá­
gaiktól szabadulhassanak. Lehetővé kell 
tenni, hogy a fizetéseknek az életviszonyok­
kal való arányosítása mellett ne kénysze­
rüljenek újabb és újabb adósságokat csinálni.

K.

Vegyes iiirek.

— Lapunk mai száma 8 oldalon 
jelenik meg.

— Áthelyezés. A föidmivelésügyi mi­
niszter Csepregi János m. kir, állatorvost 
Máramarosszigetről Vízaknára helyezte át.

— Megbízás. A föidmivelésügyi minisz­
ter Sándor Endre marosszentbenedeki 
lakóst Alsófehérmegye marosujvári járására 
nézve a gazdasági tudósítói tiszttel bízta meg.

— A Kossuth Lajos asztaltársaság 
XXXVll-ik összejövetelét 1007, április hó 
21-én, ma vasárnap este 8 órakor a Sisak­
vendéglőben tartja a következő műsorral: 
Nyitányt játszik az első zenekar. Felolvas 
Zayzon János főgimn tanár. Szaval Sillay 
Lajos. Egyesületi ügyek: elnök választás.

— Népgyülés Kolozsvárott. Ma Ko­
lozsvárott nagy népgyülést tartanak, amelyet 
a népiskolai törvényjavaslat dolgában hívtak 
össze. A népgyülésen Bethlen István gróf 
határozati javaslatot fog előterjeszteni, amely­
nek főbb pontjai a következők: A népgyü­
lés örömmel üdvözli a kormányt a közokta­
tásügy szabályozásában követett amaz irány­
zatért, mely a nem állami tanítókra vonat­
kozó Apponyi-féle javaslatban megnyilatkozik. 
Kéri a népgyülés a törvényjavaslatba, annak 
18. szakasza után, egy uj szakasznak beik­
tatását, amely kimondja, hogy semmiféle 
iskolában sem szabad mást, mint miniszteri- 
leg jóváhagyott könyveket és eszközöket 
használni. Kéri továbbá a népgyülés egy uj 
szakasznak beiktatását, mely a tanfelügye­
lőt bizonyos hatósági jogkörrel és végrehajtó

lését illetőleg. Szabályrendeletek itt nem 
kötelezhetnek, sőt az iskolaorvos gyakran a 
rendeleteket is at kell vizsgálja s a melyek 
iskolája viszonyaihoz nem alkalmasok, nem 
engedi életbe lépni s annak törléséért folya­
modjék. A szellemi érték statisztikájával 
még nem rendelkezünk, de álfaláuoságban 
kimondhatjuk, hogy gyermekeink még elég 
jól vaunak fejlődve, felfogási képességük is 
megvan, csak az iskola-oktatás nem foly az 
egészségtan követelményei szerint, hanem 
az iskolába lépett gyermeknek feltálalnak 
egy rakás tantárgyat, egyik fárasztó óra 
után a másikat tartják, forgatják az esze 
kerekét, mint valami verklit — időt sem ad­
nak az elme felfrissülésére, hanem hajtják már 
az abc-ben előre. S talán ez az ok, hogy sok 
tanuló már gyermekkorában megunja a ta­
nulást, de a szülők forszírozzák s halad a 
szamarak lajtorjáján. Igaz, hogy a felvételnél 
nagyon bőséges vizsgálatot kívánnak, de aztán 
ha íelvették, tanítsák az egészségtan rend­
szere szerint, Az oktatás berendezésében 
felmerült hiányok okai annak, hogy sápadt, 
rosszkedélyU és már korán érettnek látszó 
gyermekeink vannak ; az egyetemi kötelessé­
geiket alig bírják s nem sokat várhatni tőlük, 

(Folytatjuk.)

hatalommal ruházza föl olyan értelemben, 
hogy halasztást nem tűrő, vagy egyébként 
különösen megokolt esetekben joga legyen 
a tanfelügyelőnek: a törvény követelni Ínyei­
nek meg nem felelő tanítót állásától hala­
déktalanul felfüggeszteni, a törvény követel­
ményeinek meg nem felelő könyveket és 
egyéb eszközöket elkoboztatok Követeli a 
népgyülés már most a tanítóképzős államo­
sítását a lehető legrövidebb időn belül. Kö­
vetel az eddigieknél energikusai)!) intézke­
déseket az oláh nyelvi! parasztság testi, er­
kölcsi és anyagi védelmére azok ellen az 
izgatok ellen, kik a népet önző czóljaikra 
kizsákmányolják,

— Elmarad a szahnafonót.anfolyam
Úgy értesülünk, hogy a föidmivelésügyi 
m. kir. miniszter a szalmafouó tanfolyam 
megtartását nem engedélyezte, azon okból, 
mert a tanfolyam növendékeit a nyári me­
zei munkától nem akarja a htziipavra! el­
vonni. Hogy a miniszter úr megokohísát 
honnan vette, igazán nem tudjuk, mert tu­
domásunk szerint a tanfolyamra feliratko­
zott 40—42 növendék közül egyetlen-egy 
sem foglalkozik mezei munkával s ha az 
év valamelyik szakában a tanfolyam meg­
tartható, akkor csakis a nyári időben tart­
ható meg. Jól teszi a tanács, ha a minisz­
ter urat a nagy tévedésről felvilágosítja.

— Nincs tégla. Az általánosan han­
goztatott azon panasz elől, hogy a kollégium 
és a Szász András téglagyára a tavaszi nagy 
kereslet ellenőre is száilitásképtelen ős hogy 
a város már tavaly óta a legnagyobb tégla- 
hiányban szenved, a városi tanács sem zár­
kózhatott el s nem rég tartott ülésében 
tárgyalta az ügyet. A tárgyalás eredménye 
az lett, hogy a két gyárat a tuiícs az in­
tenzivebb termelésre fel fogja hívni s ha a 
felhívás eredménytelen maradna, az esetben 
egy megfelelő nagy téglagyár létesítésére a 
tanács az ország vállalkozóit hirdetmények 
utján fogja felhívni.

— Újból a bicska. Pénteken reggel a 
rendőrség előtt, a járdán, bőven omlott vér 
jelezte, hogy a rendőrség a lefolyt éjjel új­
ból mentő szolgalatot végzett. Nő, hát ha igy 
haladunk tovább is az erkölcsökben, akkor 
el lehetünk reá készülve, hogy szomszédaink­
tól ma-holnap a „nagyenyedi“ mellé a „bics­
káé“ jelzőt is megkapjuk. Csak nem rég 
esett meg, hogy éretlen inas gyermekek 
egymás ellen bicskával irtóháborut rendez­
tek és most, alig egy pár hétre reá felnőtt 
emberek igazítják el ügyeiket bicskával. Iga­
zán sajnálatos jelenség! A Sisak vendéglő­
ben — a múltkor is innen került ki a ku­
rázsi — mulatott D. kéményseprő és S. ká- 
dármester. A nevüket hallgassuk el, mert 
helyben úgy is tudják, hogy kik voltak? a 
szomorú szereplők; idegenek előtt pedig ne 
czégérezzük a meggondolatlanokat. Muta­
tás közben I). társától S.-től Cl krnyi 
régi követelése kiegyenlítését kérte, amiért 
S. haragra lobbanva társát állítólag felpo­
fozta, földre tepertő ós hazamenetjközben 
ezt megismételte. D. aztán a sérelemre bics­
kát ragadott s az utczáu bántalmazóját 
hasba szúrta. S. erőien vérző sebével a ren­
dőrségre vánszorgott, honnan hazaszállították. 
Sebe nem vjszélyes. Bárcsak ezen eset elég 
tanulság lett volna arra, hogy ebben az 
igen drága, jajjgatással fölpanaszolt világban 
a fárasztó napi munka után keressenek pol­
gáraink a családi körben Üdülést és ne a 
korcsmákban, hajnalig tartó dáridóban. A 
rendőrség pedig lásson hozzá akadályt nem 
ismerő erélylyel, hogy a megállapított korcs­
mái zárórák betartassanak; ha ugyan még

most sem lát elég okot arra, hogy a korcs­
mákat — például este 9 órán túl — nyitva 
ne tűrje.

— A nagyenyedi ref. egyház pres­
bitériuma — gyűlési határozat alapján — 
felszólítja mindazon egyháztagokat, a kik­
nek egyházi rovatai i, vagy köz­
alapi hátralékuk van, hogy azt folyó 
évi május J5-ig fizessék he, vagy részlet­
fizetés alapján rendezzék, mert a ki ezt 
tenni a jelzett határidőig elmulasztja, az 
ellen — a felsőbb rendelkezésnek engedel­
meskedve — kénytelen lesz a presbitérium 
a közigazgatási végrehajtást venni igénybe.

— A megrendssabályozott muzsika. 
Városunk tanácsa dicséretre méltó intézke­
déséről vettünk tudomást. A tanács ugyanis 
a rendőrkapitánynak elrendelte gondoskodni 
arról, hogy az ünnepi és névnapi zenélések 
a mostani elfajult formájukban megaka­
dályozhassanak. Nem is volt az rendén, hogy 
egyik-másik banda ünnep- és névnapokon 
magát a purdókkal, a gordonhordozókkal, 
patkókovácsokkal kiegészítve ós tiz-tizenöt 
kombinált bandává alakulva vetekedve végig 
koldulta a várost, borzasztó zenével kínozva 
meg a lakósságot. Házalni tehát ezentúl 
zenével sem szabad. A megrendelőnél azon­
ban ezután sem fog késni a nóta.

— A tisztességtelen verseny. Kossuth 
Ferencz kereskedelemügyi miniszter az idei 
költségvetés tárgyalása kapcsán bejelentette 
a kőpviselőházuak, hogy a tisztességtelen 
verseny ellen törvényjavaslatot kíván lehető­
leg még ez évben előterjeszteni. Az erre 
vonatkozó törvényjavaslat már el is készült 
a kereskedelemügyi minisztériumban.

— Kutyahüség a halálon túl. M. 
d’Arlaud, a párisi Vaugirard-utezabeli mé­
száros néhány évvel ezelőtt egy szent Ber­
náthegyi fajta kutya elgázolásának volt 
tanúja a Saint Michel-téreu. D’Arlaud a 
súlyosan megsérült kutyát magához vette, 
ápolta ós meggyógyította és a kutya azóta 
rendíthetetlen hü szolgája és barátja volt. 
D’Arlaud a lefolyt télen meghalt és midőn 
hozzátartozói és barátai végső nyugalomra 
kísérték, a kutyát a mészáros legényei le- 
lánczolták, hogy békében otthon maradjon. 
Mire a gyászoló nép hazatért, a kutyát, 
mely lánczát széttépte, mir nem találták. 
Néhány héttel később az özvegy ismét a 
Bagneux-i temetőbe ment, hogy elhunyt 
férjének sírköve iránt intézkedjék. A frissen 
hantolt síron élettelenül hevert a hü kutya, 
mely hozzá lévén szokva ahhoz, hogy a 
hegyekben szerencsétlenül járt utasokat a 
hó alól kikaparja, soká kapargatta a sir- 
dombot, hogy gazdáját kiszabadítsa, de eb­
beli munkájában az éhségtől és hidegtől 
elpusztult, mielőtt a koporsóig hatolhatott 
volna.

— Elefántokat védő egyesület Pá­
riában, Az európai vadászok folyton növe­
kedő sokasága és telhetetleusége, másrészt 
pedig az elefántcsont hajhlszása oly nagy­
mérvű fogyatkozást, lehet mondani, pusztí­
tást időz elő az elefántállományban, hogy 
az érdekelt tengerentúli államok újabban a 
legszigorúbb tilalmakkal és korlátozásokkal, 
a legmagasabb bírságokkal igyekeznek az 
állatok kipusztulásának veszélyét megelőzni. 
Hasonló érdekből Parisban előkelő férfiak 
közbejöttével külön egyesület alakult az 
elefántok megvédésére.

— Osztrák szédelgés denaturált- 
azesz árusításával. A vidéken valami 
osztrák czóg utazója sajátos denaturált szeszt 
sóz a tapasztalatlan kiskereskedők nyakára. 
Ez rózsaszínű, kemény koczkaalaku áru,

32. szám.
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szóval töményitett denaturált szesz, melyet 
az utazó azzal a kikötéssel ad el, hogyha a 
pénzügyőrség az ily módon preparált szesz 
árusítását ellenezné, a czég az árut minden 
ellenvetés nélkül visszaveszi, llát persze 
hogy ellenzi, mert hiszen minden törvény- 
ismerő ember tudja, hogy denaturáltszeszt 
csak legalább félliteres, zárt üvegekben áru­
sítható és csak a bejelentett forrásból sze­
rezhető be. De most jön a java: a bécsi 
czég nem akarja visszavenni az árut, melyet 
árusítani nem szabad és az ügy most majd­
nem mindenütt az osztrák bíróság elé kerül- 
Az illető kiskereskedők egy kicsit megér­
demlik ugyan, hogy pórul jártak, a pénz­
ügyi hatóság azonban helyesen tenné, ha ki­
nyomozná a kérdéses osztrák czéget és jö­
vedéki kihágás miatt megindittatná ellene 
az eljárást.

— Használ ön is malátakávét ? Ez
a kérdés, ha női társaságban 1 e 1 vettetilt, ren­
desen szánalmas mosolylyal találkozik. Ilyen 
balvéleméuyt még sokan táplálnak a maláta­
kávé iránt. S ez részben érthető is, mert a 
mit malátakávó név alatt árulnak, többnyire 
nem is malátakávé, hanem majdnem mindig 
csak egyszerűen pörkölt árpa, vagy pirított 
maláta, ez pedig csak egy édeses, fád izü 
főzetet ad, melynek semmi kávéize sincs. 
Sokan épen még nem tudják, vagy még nem 
győződtek meg arról, hogy csakis a Kathreinér- 
félé Kueipp-maláta kávé egy oly gyártmány, 
mely maga is zamatos kávéizzel bír, mert 
ennek szemeit a kávécsereszuyéből nyert 
olyan kivonatban áztatják, mely a gyarmat­
kávéban levő koffein nevű mérget nem tar­
talmazza. Tehát egyedül a Kathreiuer-féle 
Kueipp-maláta kávé egyesíti magában nagy 
mértékben a gyarmatkávé kedvelt izét és 
zamatját a maláta ismert egészségi előnyei­
vel. Aki a valódi Kathreinert próbálta, az 
meg is győződött ennek a malátakávénak 
jó minőségéről és nem fog többé előítélettel 
iránta viseltetni. A valódi Kathreinert azon­
ban csak zárt csomagokban árulják, melyek 
a Kathreiner névvel vannak ellátva, s azért 
szükséges is a vételnél mindig a Kathreiner- 
nevet hangsúlyozni.

Kolelős szerkesztő:
Dr. MÜbLEK JENŐ.

Kiadó :
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részv.-társ.

La Heurette Anti nicotin
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ä Ne használja senki 

keverék .ié*l úl az izgató 
gyarmatkávéi!

Kizárólag a
Kathroiner-féle 

Kueipp-maláta kávé
bizonyult a legjobb pót­
kávénak, niviy könnyen 
emészthető, j
tápláló cs JaíNv1vétő, V, 
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szoktassuk.

11—1907. ..... ,
Hirdetmény.

Alsó-Fehér vármegye közigazgatási 
bizottsága folyó évi április hó 10-én 
tartott ülésében 1245 sz. a. hozott ha­
tározatával a vármegye törvény hatósági 
közútjai fentartásához az 1907. és 1908. 
évekre az alább felsorolt fedanyagok 
szállítását engedélyezte:

1- A nagyenyed—torocxkói törv. hat. 
közútra 140 két m3 tartalmú rostált 
patak-kavics és 120 két m3 tartalmú 
zúzott mészkőhalom termelése, szállítása 
és beágyazását ______ 1990 k.

2. A felenyed —abrudbányai 
törv. hat. közútra 80 két m3 
tartalmú rostált patak-kavics 
és 400 két m3 tartalmú zúzott 
mészkő halom termelése szál­
lítása és beágyazását . _ _ 5824 k.

3. A nagyenyed—megy kerék
— béldi törv. hat. közútra 180 
két rn3 tartalmú rostálatlan ka­
vicshalom termelése, szállí­
tása és beágyazását . _ . _ 900 k.

4. A nagyenyed—ispánlaki
törv. hat. közútra 400 két m3 
tartalmú rostált kavicshalom 
termelése, szállítása és beágya­
zását . ................................ 4630 k.

5. A magyarcsosztve — ma- 
rosludasi törv. hat. közútra 
615 két m3 tartalmú rostált 
kavicshalom termelése, szál­
lítása és beágyazását . _ . 6900 k.

6. A felsőujvár—magyar-
herepei that. közútra 480 két 
m8 ta. talmu rostált kavics­
halom termelése, szállítása és 
beágyazását . _ . _ . . 8815 k.

7. A czintos —ózdi törv. hat. 
közútra 180 két in3 tartalmú 
rostált kaviűshalom termelése 
kiszállítása és beágyazását _ 3220 k.

8. A tövis—esákiya—alsó- 
gáldi törv. hat. közútra 80 kétm3 
tartalmú rostált kavics és 260 
két m3 tartalmú rostálatlan 
kavicshalom termelése, szállí­
tása és beágyazását _ _ _ _ 1840 k.

9. Mihálczfalva—balázsfalva 
— monorai törv. hat, közútra 
390 két m3 tartalmú rostált 
kavicshalom termelése, szál­
lítása és beágyazását _ .. „ 5910 k.

10. A tövis—marosszentimrei
törv. hat. közútra 180 két rn3 
tartalmú rostált kavicshalom 
termelése, kiszállítása és be­
ágyazását ...........................  1440 k.

11. A hegyaljai törv. hat, 
közútra 270 két m3 tartalmú 
rostált kavicshalom termelése, 
kiszállítása és beágyazását _ 2160 k.

12. A mi hálóz falva—vízak­
nai törv. hat. közútra 910 két 
m3 tartalmú rostált kavicsha­
lom termelése, kiszállítása és 
beágyazását _ „ _ _ . . _ 19650 k.

13. A balázsfalva — veres-
egyházi törv. hat. közútra 180 
két in3 tartalmú rostált kavics 
halom termelése, szállítása és 
beágyazását ...................... ..... 3600 k.

14. A gyulafehérvár —szé-
kási törv. hat. közútra 400 két 
m3 tartalmú rostált kavicsha­
lom termelése, szállítása és be­
ágyazását ...........................  5040 k.

15. Az alsómarosváradja —
drombári törv. hat.közútra 120 
két, m3 tartalmú rostált kavics 
halom termelése, szállítása és 
beágyazását _______ 960 k.

16. A drassó — bervei törv.
hat. közútra 300 két m3 tar­
talmú rostált kavicshalom ter­
melése, szállítása és beágya­
zását, 4080 k„

17. A vingárd—szászsebes! 
törv. hat. közútra 240 két in3 
tartalmú rostált kavicshalom 
termelése, szállítása és beágya­
zását ... _______ 2640 k.

18 A koncza—preszákai 
törv. hat. közútra 195 két m3 
tartalmú rostált kavicshalom és 
224 két m3 tartalmú éles ho­
mokhalom termelése, szállítása 
és beágyazását  ..................  3580 20

19. Az alamor—ladamosi 
törv. hat közúti a 226 két m3

A nagyérdemű közön­
séget tisztelettel kéri

női, férfi és gyermek- 
diVatáru kereskedő,

hogy mielőtt tavaszi szükségletét bárhol is beszerezné, előbb főtér 4-ik szám alatt lévő 
raktárát, mely a közelgő idényre dúsan Van a legjobb minőségű árukkal ellátva, szíveskedjék 
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tartalmú rostált kavloshalom 
termelése, kiszállítása és be­
ágyazását 4456 k.

20. A csicsóholdvilág--lada-
liiosi törv. hat. közútra 260 
két m:l tartalmú rostált kavios- 
halom termelése, szállítása és 
beágyazását........................... 5360 k.

21. Az alsómarosváradja—
szászváros! törv. hat. közútra 
140 két ni3 taitalmu rostált 
kavicshalom termelése, szállí­
tása és beágyazását _ . . _ 1260 k.

22. Verespalaki törv. hat.
közútra 160 két m;i tartalmú 
zúzott kőhalom termelése, szállí­
tása és beágyazását _ _ „ . 1280 k.

23. Balázsfalva— kiskapusi
közútra 40 két m3 tartalmú 
kavicshalom termelése, szállí­
tása és beágyazását . . . 800 k.

A fenn lelsoiolt fedanyag-szállitások 
biztosítása czéljából az 1907-ik évi 
május hó 10-ik napjának délelőtt 
10 órájára a nagyenyedi m. kir. állam- 
épitészeti hivatal helyiségében tartandó 
záit ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivalnak, hogy 
a szállitások végrehajtásának elvállalá­
sára. vonatkozó, az engedélyezett költség 
után számítandó s a részletes feltételek­
ben előirt 5%-nyi bánatpénzzel ellátott 
árt ajánlataikat, mindenik útvonalra kü­

lön boríték alatt a kitűzött nap délelőtt. 10 
órájáig a nevezett hivatalhoz annyival 
is inkább igyekezzenek beadni, mivel a 
későbben érkezettek figyelembe nem fog­
nak vétetni.

A borítékon az útvonal, a melyre az 
ajánlat szól, világosan megjelölendő

A szóban forgó számlásokra vonatkozó 
költségvetések és részletes föltételek a 
nevezett ni. kir. államépitószeti hivatal­
nál a rendes hivatalos órákban napon­
kint megtekinthetők.

Kell Nagyenyed, 1907. április 15-én.
Magy. kir. államépitószeti hivataltól,

Albert Iván,
7951 2 iiiv. főnök.

Ez Á Kiét Szűk
ahhoz, hogy a Hoppá angol (cint regulator 
meseszevíi gyors szépítő hatását ecsetelhessük, 
de ez, fölösleges is, minek szaporítani a szót,

H
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tények beszélnek
vegyenek a t. hölgyek 2 kor. 50 fillérért 
Hoppét és a szeplő, májfolt, hői vörösség, 
mitessev, pörsenés, pattanás én más areztisz- 
látlauság csodálatos eltűnése minden szónál 
szebben bizonyítja, hogy a Hoppá minden 
must feleslegessé tesz, egymaga pólói krémet, 
szappant, púdert. Puhítja, ifjúja, finomítja és 

feliéi ni az arezot, kezeket, nyakat, vállat.

n
 angol teint regulator 

főraktára :

KAISER VILV.0S ÉS TSA
drogériája

<»jt'ir, iltuoss-iii I. Kaplialú: inógy.sz/fíárukban és drosreriákban.
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HOPPÁ

FOGORVOS
PER ír JÓZSEF

American Dentist
e napokban Nagyenyedre érkezik és 
néhány napig a „Két Hattyú“ szál­

lodában fog rendelni. 77 i_i

Hegyi János
müíakatos és gépjavító műhelye

NAGYENYEDEáf.

Elvállalok mindennemű épület, mii- és géplakatos 
munkákat, u. m. vasrácsok, vasajtók, épületvasalások 
javítását és újbóli készítését, továbbá villanycsengők, 
telefon és villámhárítók szakszerű szerelését. Varró gé­
pek és kerékpárok javítását s gyári árban való ujon- 
nani beszerzését, vegre mindennemű gőzesóplök, moto­
rok, szivattyúk és szivattyuskutak, gazdasági gépek és 
eszközök pontos és figyelmes javítását és ezeknek szín 

tén gyári árakban való 
beszerzését. — Ajánlom a 
ga daközönségnek saját 

műhelyemben összeállított 
elpusztíthatatlan nezélfejü 
ekéimet és vasboronáimat, melyeket jótállás mellett 
felelősséggel adok el, nem telezőket kicserélek, vagy 
kívánság szerint átalakítok.

Szakmámba vágó költségvetéssel díjtalanul szolgálok1 
Becses pártfogást kér

Kiváló tisztelettel
heítYi János,

12 32 — 104 miilakatos és gépjavító műhelye
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LENVÁSZON 
DAMAST-

áruk csak akkor valódiak,

római vértisztitó- 
szörp

páratlan «er minden bőrbajnál, 
bujakórnák Vérbőségben szen­
vedőknek rrélkülöxhetatlen, 

várjavltó és vértleztltó.
Nagy üveg 3 kor. 3 Ovegetj 

9 kor. utánvéttel küld:

REQUINY ATTILA gyógyezert« 
Budapest, VII., Kill-Ö Kerepesi üt 24 
A híres RÁKÓCZI GYOMORKESERŰ

egyedüli készítője.
ha ezen védjegygyei vannak ellátva.

T VÉRSZEGÉNYSÉG, ÉTVÁGYTALANSÁG, IDEGESSÉG 
gyógyítására a leghatásosabb készítmény a KRIEGNER-féle

TOKAJI CHINA-VASBOR.
Rendkívül kellemes izü, erősít, tisztilja a vért ^ 

Kis Oveg ára 8 20 kor. Nagy üveg 6 kor. Kapható gyógytárakbanA' 
" ---------- -------------------------  " ist, Kálvin-

tödobaiosíkHí

ŐS mindenkinek, aki köhög, rekedt, 
páratlan szolgálatot tesz a

^oaláji küldKjKOUONA-GYÓGYSZEHTÁit Budapest, tér.

'**• A legjobb órákat "*•
S leguoUd.se Se lagShratoeafb f kamereligft. úgy káazpéuárt,

RÉSZLETFIZETÉSRE
ulgereea inteti ármkoe szállítja Magyiroruig e nemben 

eted 4e leg «egyebe Mete
BRAUSWETTER JÁNOSA*'

g . SZBOI1DBS,
J Aijeenáb *000 «Spgel Ingyen le Mmentv*.

Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körut).

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten f
SCHULLER PERENCZ

Ä. ^ újonnan berendezett elsőrangú éttermeiben 
* Budapest, VI., Andráaay.ut 30.

ott jó magyar konyha, valódi tiszta borok és
pontos kiszolgálás van.

A világot 
bámulatba

irógépl
Kizárólagos elárusítók I

[FABAGÓ TESTVÉBE]
Budapest. V, Arany János-«. 8.

Kérjen mindenki prospektust!

lársfamézszörp
Mintát!veget 8 koronáéit küld

APOSTOL-GYÓGYSZERTAR
BUDAPEST, JÓZBEF-KÖRUT 64.

májfolt, pattanás, miteszer. ráncsok 
eltűnnek as arcáról a valódi Ä j

Sa^ugQI?
ezépitöezerrel fla

való bekenée által. e
F-87 Oveg- Are 2 koron».

Hőssé ugrorhaseappan 1 U, púder 1*20 li.

dFÄ‘; BALASSA KORNÉL gyógyezerAáz 
Bpest, Andráeay«ut 47.

H SZERENCSÉJE
äNAGY
iiamp.) vaaaiunumtus

SZFRFNCSE'SnRSJFCyn
KISS KflROIVüTflRSfl
SuBMi-íír KOSSUTH L.U.13

^ “ babymira-crém'

le,aí0bVSer őtTar» r*ao®k,
feldőmólt és Upállott bír gyógyítására. 

BgyedOli készítő:
BRODJOVm H. gyógysz. ZÁGRÁB^ 
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^az első és legnagyobb. 
Budapest, Ó-ulcza 42744™isäT V* «illló résivéoy. 

a iá1 úáz), 45, 46, és Új-utca 43. tóke. y «
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^■i —a terjedve és elsőrangúéit.
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Lányi Lajos
női és úri divat raktárából leg­
olcsóbban beszerezhetők a most 
érkezett tavaszi és nyári czik- 

kék, u. m.:
Női és úri hazai és angol szövetek. 
Batiz, voál, szatén és setirek. Buha- 
vásznak. Hazai hires Kobrák-ezipők. 
Pécsi kesztyűk. Kalapok. Harisnyák. 
Nyakkendők. Mindennemű női, férfi 
és gyermek fehérneműnk. Paplan, 
matrácz, ágy- és függöny garnitú­
rák. Utazó bőröndök és minden 
idetartozó, itt fel nem sorolható 
czikkek. — Pilisien selymek blú­
zokra minden színben csak 75 

krajczár.

Teli áruk minden elfogadható árakon, 
Lányi Lajos.54 5-

Sz. 2082-1907. tlkv.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyedi kir. járásbíróság mint tikvi hatóság 

közhírré teszi, hogy a balázsfalvi takarékpénztár és 
Szalánczy Jenőnek dr. Müller Jenő ügyvéd által kép­
viselt Nagyenyedi Kisegítő takarékpénztár részvény­
társaság végrehajíatónak Florea Anika Vasúti Juonnó, 
Florea Melintyné Szabó Juonné, Florea Juoutié, Florea 
Vazulné és kiskorú Florea Ludovika ftigadi lakósok 
végrehajtást szenvedők elleni ügyében a végrehajtási ár­
verés kor. fill, tőke, s jár. kielégítése végett az

1881. LX. t.-cz. 14ti. §■ alapján és a 146. §. érielmé­
ben, a gyulafehérvári kir. törvényszék teiüíetéu vs a 
nagyenyedi kir jbiróság kerületében levő a fugadi 188 
sz. tjkvben A + 1 r. sz. 12 hr. sz. kertre 212 kor . a 
fugadi 27» sz. tjkvben A + 21 r. sz,' »36 hr. sz. 
szántóra 620 kor , a 22 r. sz. 1058 hr. sz. szántóra 
2/b kor. 10 Iliiét*, ti 28 r, sz 1140 Itt*, sz. szántóra 
293 kor, 70 fillér, a 24 r. sz. 1197 Itt*, sz. rétre 220 
kor. és a 25 r. sz. közös legelőből 6248 357640-ed 
részre 7 kor. 70 filler, összesen 1296 koronában meg­
állapított kikiáltási árban elrendeltetett.

A fonnebb megjelölt ingatlanok .,. t»07. évi május 
hó 22-1 k napján d. e 9 órakor i-uv-ui községházánál 
megtartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól 
is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók — végit kivételével —
tartoznak az ingatlanok bee,Sárán k lu% at készpénz­
ben, vagy az 1881, évi LX. t.-vz. 4*2. íj-ábati jelzett 
árfolyammal számított óvadékképi a értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi 60. t.-ez. 
42 §-a szerint óvadékképes értékpapír ban, a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy annak a bu-sannál bitói letét­
ben történt elhelyezéséről nyert elismervényt átszol­
gáltatni.

A kit*, járásbíróság mint telekkönyvi hatóságtól.

Nagyenyeden, 1907. évi április hó U-tin,

73 1 — 1
Weiner,
kit*, albiró.

Csak SICULIA névvel ellátott üvegek valódiak,
A MÁLNÁSI

..SICULIA
FORRÁSVÍZ

??

a sós savanyuvizek királya.
"Sziklarétegeken át fúrt 

Artézi Forrás.
A gyomorégést rögtön megszün­
teti. Páratlan étvágygerjesztő. 
Azonnal ható különlegesség a 
gége, tüdő, torok, gyomor, vese, 
hólyaghuratos béntalmai ellen 
Korányi, Kétbly, Tauszk, Itieg- 
ler, Niifiosán József tanár urak 
szakvéleményéi PI p 111 Ilii 
a MALNÄSI j>ölUULIA
forrást a kontinens legdúsabb 
fjlSÍF“ természetes alkalikus sós 
savanyuvizének minősitik. "3*1

Magyarországi főraktár :

BRÁZAY KÁLMÁN
BUDAPEST, József-körut 37.

Kapható minden gyógyszertárban, drogéria és 
fiiszerkereskedésében, 3—20

ÍSCHER ES TARSA >NAGYENYED ta-Fehér 215 46—104

V íi 100

8$
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$

A legszebb 
gyümölcsfák.

80.000 eytimölcsfa oltvány
1 millió gyümöltsfa-alany 
1 millió élókcrités csemete

SéUtérfhk .•■ Díszcserjék a Rózsák. 
Bogyogyümólcsúek stb.

SS
Kifogástalan 

szélóollványok.

3.-/2 millió sxdldoltvájay.
Európai és amerikai sima és 
gyökeres szólóuesszők $tö-

Árjegyzők és művelési utasítás ingyen

V!/F"

EGYESÜLT FA- es SZÓlflOLTVÁNriSKOLAK FISCHER és TÁRSA, és SMSROSi M.

1

M Márer és Weiszberqer fakereskedők Tövis. m I

«5

Mfa
M#fa
m

Van szerencsénk n helybeli, valamint a vidéki n érd. közönség b.
tudomására hozni, hogy Tövisen az Enyedi-úton, Elekes Sándor-téle telken

fakereskedést
nyitottunk, a hol a legnagyobb választékban raktáron tartunk épületfát, 
tűzifát, deszkát, léczet, cserepet és az e szakmába vágó mindennemű árukat.

A n. é. közönség b. pártfogását kérve maradunk
kiváló tisztelettel

ÍViárer és Weiszberger,
fakeroskedők.

M x-v
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Közérdek 32. szám.

A SZÉPSÉG!
Minden hölgynek kétségtelenül leghőbb vágya, 

hogy mentél szebb legyen s hogy ezen ezéljiit 
elérhesse, megragad minden alkalmat, a legkép­
telenebb dolgokkal kouegetve arezát. — A leg­
több esetben saját kárára teszi ezt, mert nem­
esek, hogy szép nem lösz, hanem ellenkezőleg 
sok esetbon tönkre teszi arezbérét úgy, hogy igen 
hosszú idő, gondos ápolás kell ahhoz, hogy ismét 
helyrehozza.

Az a virágon egyedülálló siker, melyet Földes 
Kelemen aradi gyógyszerész Ma git-Créme-jé- 
vel elért (különösen Franczia- és Nmetország- 
ban) sok embert arra bírt, hogy ezt a világhírű, 
ártalmatlan és az aicz minden tisztát lansága 
(szeplő, májfolt, kiütések stb.) ellen páratlanul 
és csodálatosan ható szert utánozzák. — Termé­
szetes, hogy ez senkinek sem sikerült, mert a 
Margit-Créme készítésének titkát senki más nem 
ismeri, mint a feltaláló és készítő s épen azért 
mert a titkát sohi senkire sem bízta, hanem 
minden egyes készítményt maga állít elő, a 
Margit-Créme mindig egyforma, annak kidol­
gozása a leggondosabb, tehát hatása is rögtöni 
és biztos. -- Óvakodjunk tehát arezuukat min­
denfelével kenegetni és használjunk oly szert, 
melyet angol, amerikai és franczia hírneves or­
vosok is ajánlanak, mint egyedül biztos és ár­
talmatlan szert az arez szépítésére és a szép­
ség megőrzésére. — Ez a világhírű szépitőszer 
a Földes-fele Margit-Créme. mely mar 4 — 5 
napi használat után teljesen átalakítja az arez 
bőrét, eltünteti a szeplöket, májíoitokaf, ki­
ütéseket, borátkát, mitesszert, arez- ésk. z- 
Tórösséget. A„ arez ideális szép, üde és ifjú 
lesz s amellett a Margit-Créme teljesen ártal­
matlan.

Egy tégely ára 1 korona, Margit szappan 70 
lillér és .Margit ponder (fehér, rózsa és eréme 
sziliben) lk . "20 fillér. — tizen szerek mind­
egyike külön is használható. — A Földes-féle 
Margit-Créme kapható a világ minden u-gyobb 
gyógyszertárában, ahol pedig raktáron nem volna, 
tessék egyenesen a készítinek igy cziiuezve Imi; 
Földes Kelemen gyógyszerész, Arad.

Főraktár Kagjenyedeu :
Novák István gyógyszerésznél. u
Özv. Székelyhidy Jánosné “

divatüzletében. «

! teli laM]®» r.-t.
Részvénytőke: 400.000 kor. Tartalékalap: 200 000 kor.
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FlíinVfiS kölesönt !U1 betáblá/,ásni, megfelelő kezességre, értékpapírokra, 
LiunjUu sorsjegyekre, johuelü pénzintézetek részvényeire.
VáSáfOl és elad értékpapírokat.
Letétbe (^rll'kpaiJ‘t'0kut, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzési

Idegen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
Valinkat ** összeg nagysága szerint 5l/„ 6, 6*/,% mellett, kereske- 

' delhii váltókat pedig 6% mellett számitól le. 
deréíat 4'kamatláb mellett fogad el.

Nyitva áll hétköznap d. e. 9 -12, d. u. 3—4 óráig.

Valódi franczia

színházi látcsövek
csekély hnvi

xfzx£x?ZX*?Z^Zx£xTzxf/$ V?Z £ $ X?Zx£ £ X?Z

Kiadó lakás.
Szentkirály-utcza 41. szám alatt 3

szoba, veranda, kert, konyha, 
kamra, mellékhelyiségekkel együtt 
azonnal kiadó.

Évi bér 640 korona.
Értekezni lehet,

Bisztritsány Lajos úrnál.
69 5-

részletfizetésre!
AUFRECHT ÉS GOLDSCHMIED

Budapest, VI., Eötvös-utcza 32.

Látcső-árjegyzék ingyen és bőrmentve.

Kitűnő minőségű és legnagyobb szilárdsága Portland-Cementet ajánl olcsó áron a

Portland-Cement-gyár
Brassóban. "

Nogyenyeden kapható Klemm Pál úrnál Szentkirály-utcza 128, szám.
y a ott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár RészvénytárnaBág könyvnyomdájában Nagyenyeden.

‘B-

Bi||i|||p

___________ _________________
.


